

近日，第五届全球集美校友联谊大会在泰国曼谷举办。活动由集美校友总会主办，集美学校泰国校友会承办。

今年是中泰建交 50 周年。联谊大会同步举办了第二十三届集美学校泰国校友会（嘉庚学子联谊会）就职典礼。

联谊大会现场还举办了厦门、集美营商环境和人才政策推介，并促成集美国际合作中心与泰国金源证券、集美国际合作中心与东盟文化经济交流中心、集美大学与集美学校泰国校友会、集美学校泰国校友会与厦门市中小企业协会等多个合作项目签约。大会还

举行了“集美学校东盟校友会”“集美区国际合作中心（曼谷）办事处”“厦门市中小企业协会驻泰国联络站”等揭牌仪式，并举办“嘉庚生平事迹展”“中泰职业教育人才培养就业发展论坛”等活动。

据悉，集美学校泰国校友会成立于 1978 年，是集美学校在海外较早成立的校友会之一。集美学校泰国校友会新任会长赵明光表示，未来将进一步加强和团结世界各地的集美校友会并加强校友之间的联系，为中泰两国在多个领域的合作注入新动力。

（集美校友总会供稿）

# 全球集美校友在曼谷联谊



## 厦门市侨商会走访会员单位

6 月 16 日，厦门市侨商会组织 20 多名企业家走进厦门海福盛食品集团有限公司和厦门英诺尔电子科技股份有限公司，开展实地参访学习活动。厦门市侨联副主席杜瑞田参加此次活

动。

与会人员听取了海福盛有关负责人介绍。作为国内冻干食品行业的领军企业，海福盛集团专注于高端食品研发与生产，产品远销海内外。随后，大家参观

了英诺尔企业物联网展厅及研发中心，近距离体验智能标签、电子溯源等创新技术应用。

本次参访通过实地观摩、互动交流，为企业家搭建了平台，推动互学互鉴、协同发展。

## 2025 年菲律宾华裔学生学中文夏令营结业

日前，2025 年菲律宾华裔学生学中文夏令营结业典礼暨汇报演出在集美大学海外教育学院举行。

菲律宾华教中心主任黄端铭致辞，希望菲华学员回国之后，不忘学习中华文化，大力弘扬华夏文明，担当中菲友好交往的使者，为传承中华文化和促进中菲友谊做贡献。

菲律宾带队教师代表陈天送分享了夏令营活动期间的难忘经历，赞扬了营员们积极向上的学习态度和对中华文化的热爱

之情。营员代表张煜晞表达了自己对夏令营学习生活的美好印象和真切感受，表示回国后将不负大家的期望，努力学习传承中华文化。

学员们通过吟诵《唐诗里的中国心》、小组表演唱《茉莉花》《旗语操》表演、武术《中华魂》、小品《永远的陈嘉庚》等 12 个精心编排的节目，生动展现夏令营期间的学习成果。演出融合中华传统文化与现代创意，既有经典诗词的韵味，也有现代中国故事的氛围，赢得全场

观众热烈的掌声。演出过程中还穿插了书画作品展示，增添了浓厚的文化氛围。

据悉，集美大学海外教育学院自 2002 年承办夏令营以来，已培训 20 期菲华学生 6228 人次，是所有承办学校中培训人数最多的学校。今年不仅为菲华学生开设丰富多彩的中华文化课程，同时游览了福建的文化名胜，引领他们在华文课堂和祖国山水之间，度过一段充实而美好的中华文化旅程。

（郑悦）

## 两岸闽南语“村歌”赛同安启动

据福建日报报道 6 月 14 日上午，2025 年两岸闽南语“村歌”赛系列活动在同安区启动，两岸同胞以歌传情、以情促融，助力两岸融合发展示范区建设。

同安是福建省著名侨乡和台胞主要祖籍地之一，本次赛事一大亮点是首次以“村歌赛”的形式联动两岸“同名村”，来自台湾云林的田洋村乡亲将和同安本土的田洋村村民一起共唱村歌，共叙血浓于水的海峡深情。基隆、高雄、台北等地的台胞乡亲及本地闽南歌爱好者都报名参与本次大赛。

赛事启动后将分三

阶段进行，7 月举行“村歌”选拔赛，选出 20 支表演队入围晋级赛；暂定 8 月举办“村歌”晋级赛，从两岸 20 支参赛队伍中产生 10 支队伍进入总决赛；9 月将举行两岸闽南语“村歌”赛总决赛暨“村歌之夜”颁奖晚会，最终评选出一、二、三等奖及各专项奖。

“两岸语同音、曲同调、话同源，通过这样的赛事及同名村活动把两岸宗亲的心紧紧地联结在一起，可以说是亲上加亲。”启动仪式上，闽台同宗同名村台湾交流中心副主任林瑞典激动地说。

（陈挺）

## 厦门台胞金融服务平台投入运行

据厦门日报报道 日前，厦门市民个人信用白鹭平台正式上线“台胞金融服务专区”，在全国范围内率先建成可为台胞提供全方位、一站式基础金融服务的线上平台，大幅提升台胞金融服务的便利性和多样性。

此外，215 条金融用语同步在“台胞金融服务专区”上线，以金融服务用语互通推动两岸金融服务标准共通，进一步提升对台金融服务的标准化、规范化和便利化水平，助力深化两岸金融交流合作。

为提高台胞的操作便利性和体验感，在平台页面就入境留厦时长、产品类别等要素特征进行分类引导操作，提供简繁转换字体、网点地图、留言板等功能。目前台胞金融服务平台 1.0 版已上架 26 家金融机构共计 60 个金融产品。其中 35 个金融产品可线上办理，25 个金融产品可线上预约线下办理。平台上银行类产品涵盖开户、存款、贷款、理财、信用卡、跨境支付、增值服务等 7 个领域，保险类产品涵盖人寿险、健康险、意外险、财产险等 4 个领域。

（宗满意）

## 中外青年在厦门体验中华茶道

6 月 18 日，一场别开生面的“茶香融汇，文化共赏”中外青年茶会在集美区举行。本次活动由集美区侨联青年委员会组织，来自英国、爱尔兰、土耳其、墨西哥等国的外籍教师和留学生，与厦门理工学院外国语学院师生、集美中学应届高三毕业生共 30 余人欢聚一堂，共同体验中华茶道精髓，感悟阅读传承。

集美区侨青会副会长、国家高级茶艺师叶艳景，以行云流水的技艺展示了闽南工夫茶的深厚底蕴。提壶、高冲、低斟，“关公巡城”“韩信点兵”，每一个精准而富有美感的动作都蕴含着古老的智慧与待客的礼仪，令在场外籍师生赞叹不已。

中外青年分组实践闽南工夫茶艺。从温杯烫盏到悬壶高冲，

再到均匀分茶，大家轮流担任“主泡手”，沉浸式体验茶艺的严谨与乐趣，增进了对中外茶文化的理解。

此次活动以侨界青年为桥梁，以茶会友，以书传情，不仅让中外青年领略了中华优秀传统文化的博大精深，体验了阅读带来的精神力量，更在温馨的交流中增进了理解与友谊。

## 鼓浪屿可办理全球婚姻登记

据海西晨报报道 6 月 16 日，全国首个融合内地及港澳台、华侨和涉外的婚姻登记中心在鼓浪屿启动。只要夫妻双方有一方是内地居民，即可在此办理全球婚姻登记业务。

该中心依托鼓浪屿南洋风情与闽南民俗特色，打造集国际国内婚姻登记、颁证典礼、文化展览、家庭辅导、文创体验于一体的“沉浸式文化体验空间”。

除满足各类婚姻登记仪式需求外，还设有闽南婚俗展览馆、颁证室、鼓浪屿街巷场景打卡室和 3D 沉浸式打卡室，通过多样

化场景为新人提供精致高雅的“沉浸式”体验，满足对优质婚姻服务的多元需求，提升登记仪式感与幸福感。

在服务模式上，鼓浪屿婚姻登记中心极具创新意识，推出特色婚俗体验、标准化套餐、高端定制三种创新服务模式，无论新人有怎样的需求，都能得到满足。

随着项目逐步成熟，预计每年将吸引超 10000 对新人登岛登记，助力鼓浪屿成为亚太地区极具吸引力的婚庆目的地，让世界各地的爱情故事在这座浪漫岛屿上永恒绽放。

（赵怡然 张玲玲）

## 新加坡爱国侨领后裔返乡调研

近日，著名爱国侨领陈文确、陈六使家族后裔陈嘉谋、魏达人等一行人踏上故土，回到集美谒祖省亲。他们调研集美社陈永和基金管理使用情况，并实地察看拟新捐建的陈永和图书馆项目。

今年是陈永和基金设立 25 周年。“25 年来，我们每年从海外组团回来，给有困难的乡亲、成绩优秀的学子颁发济困奖学金。在以前，这些钱很有分量，如今则显得比较微薄。如何更好地管理使用捐赠基金，咨询办理祖辈在故乡购置房产的

相关权证，考察新建一个图书馆，是我们此次回来的目的。”新加坡永和控股有限公司董事长陈嘉谋道出此次返乡的多重愿景。

短短数日的行程紧凑充实，饱含深情与责任。陈嘉谋与魏达人的此次返乡之旅，用实际行动诠释了“树高千尺不忘根”的华侨精神，为海外侨胞情系桑梓、共谋发展树立了典范。相信这份跨越山海的血脉亲情与共同心愿，将凝聚力量，携手书写家乡更加美好的未来。

（王昌泽 黄桂荧）

## 思明区基层侨联搭建文化连心桥

6 月 17 日，在思明区嘉莲街道莲西社区侨胞之家，阵阵墨香与欢声笑语交织，侨胞们尽情地挥毫泼墨，在社区侨联的精心组织下，莲西社区侨联书法班正式开班，不仅让传统文化在笔尖流淌，更搭建起了侨界群众的情感桥梁。

莲西社区侨联表示，传统文化是维系乡情的重要纽带，辖区许多侨胞对书法艺术兴趣浓厚，却苦于缺少学习的机会。在

了解相关情况后，萌生了开办社区侨联书法班的想法，希望通过这样的活动，让辖区的侨胞感受到中华优秀传统文化的魅力，也增进彼此间的情谊。

这场充满墨香的文化之旅，不仅丰富了辖区侨胞的精神生活，更让“侨胞之家”成为团结侨胞的情感地标、服务侨胞的暖心驿站，切实提升了侨界群众的获得感、幸福感和归属感。